

Megjelen minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városháza I. e. 13.
Kéziratok nem adnak vissza.
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Égész évre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések egyezség szerint közöltnak.

Készenlétben.

A jó katonának minden pillanatban készenlétben kell lenni a háborura. A gazdálkodó embernek pedig úgy kell beosztani idejét, dolgát, hogy meglepetésekben része ne legyen. Készenlétben kell lennie minden eshetőségre.

Az isteni gondviselés és a természet segítőitársai voltak napjainkban a gazdálkodó embernek. Erős reménysége lehet, hogy nem is elsődrendű, de közepes termés bizonyára lesz nálunk is. A milliárdok érő esőzés nagyot segített a kalászos növényekben.

A munkás kéz is nagyjából biztosítva van, s a gazdálkodó ember, mint a jó hadvezér, gondolatban előre elkészítette az aratás képét, ennek módozatait.

Mint messziről hallható langy fuvallom támad fel azonban a készülődés és szervezkedés az aratási sztrájkra. A szociálisták szaksajtója vezet ismét, s az egyes körök, testületek gyülekeznek, tanácskoznak. Országos csapás volna, ha kitörne, kiszámíthatatlan és beláthatatlan lenne a következmény.

Az országos magyar gazdasági egyesület már is sarkára állt, s felkérte a kormányt, hogy az ily módon fenyegetett részeken ne engedélyezzen munkás gyülekeket. Megkereste az egyesület a földmivelésiügyi minisztert is,

hogy munkástartalékokat szervezzen és az aratógépeknek készenlétben tartását rendelje el.

Készenlét van tehát mindenütt. Hogy is mondja az ismert latin közmondás: »ha békét akarsz: készülj a háborura!«

Tétlen, összedugott kézzel nem nézheti a kormány ezeket a mozgalmakat bár eleve tisztában van vele, hogy az ismert szólamok, egyéni szabadság, gyülekezés és szervezkedési jog elleni merénylet — ismét röpködni fognak a levegőben, s izgató, üzleti haszonra — célzó módon jelennek meg a sajtó közlemények a szociális és ezekkel egy huron pendülő nyomda termékekben.

Csak józanság kell hozzá, hogy mindenki belássa, hogy jog elkövetéséről szó sincs; de igenis elsődrendű kötelessége ezen földmivelő állam erős kötelességtől áthatott kormányának, hogy megtegyen minden óvintézkedést, ha a lelketlen izgatók spekulatív szenvedélye által biztos nyomorba vitt munkásnép nem gondolkozik megfontoltan és ehhez képest nem cselekszik öntudatosan.

Ezt vegyék fontolóra gazda és munkás egyaránt! Egymásra, egymást megértésére vannak utalva. Keressék és találják meg a közéletet, mely a kínálat és kereslet között van. Ne követeljenek, hogy kivánságuk mereven megtagadjassék, de másrészt a gazdák is legyenek belátással, méltánnyal. Munkás kéz

akad, a terménynek le kell takarva lenni; állami érdek, hogy ez megtörténjék. Makacskodás, elvakultság keserűséget, nyomort idéz elő: a nyomoruság pedig nagy kerítő, eredménye erkölcsi és anyagi züllés.

Gyermekhalandóság.

E czimen, e lap két utóbbi számában két cikk jelent meg, melynek mindegyike a városunkba telepített állami gyermekek ügyével foglalkozik. Az első cikk — igen helyesen — a hatóság s a társadalom figyelmét igyekszik felhívni, kipuhatólandó az oly magas, 20% halálozásvalódi okát. A második cikk a városunkban levő lelecek ez idő szerinti orvosának nyilatkozata, aki viszont a maga igazát védve, igyekszik legalább papíron csökkenteni a valóságban tényleg túlmagas halálozási statisztikát. Ez utóbbi nyilatkozatra legyen szabad észrevételeimet a következőkben megtenni.

A telepítő orvos ur a 20% halálozást légből kapottnak mondja. Ez nem áll, mert hivatalos adatok alapján állítom, hogy városunkba, a debreczeni állami gyermekmehelyből ez ideig 191 lelecz lett kihelyezve. Ebből a mai napig elhalt az anyakönyvi hivatal jelentése szerint 11 gyermek. Már most egy kis algebrai ismeret alapján könnyen kiszámíthatjuk, hány százalékos halálozásnak felel ez meg. Tekintve, hogy négy hónap alatt 191 gyermekből 11 halt el, ez szerintem majdnem 17 százaléknak felel

T Á R C Z A.

A Ráday-korszak.

Az alföldi rablóbandák megfékezése.

Írta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.)

A kaczabetyár.

Mielőtt az alföldi rablóvilág végső alkonyának leírására, Rózsa Sándor és tarsai elfogatásának történetére áttérnénk, egy eseményt kell még elmondanunk, a mely nagyon jellemző a betyárörnézetre, s a betyároknak egymáshoz való viszonyára nézve.

A történet a következő.

A hatvanas évek elején, egy szegedi városi hivatalnokot talyigás szenátornak hívott a nép. Az elnevezés onnan eredt, mert az illető városi alkalmazott talyigán végezte a tanyai kézbesítéseket. De azert a talyigás szenátorság nagy hivatal volt, s a ki belejutott, büszke volt rá.

Köztudomású dolog, hogy Szeged város történetének a hatvanas évek elejét feltűntető lapjai szomorúak, sötétek, feketék. Rablóvilág volt akkor az alföldön, s különösen Szeged óriási kiterjedésű határa a futóbetyárok állandó fészke volt. A betyárok fele Rózsa Sándor volt, de a vezér rettegett, híren kirül a kegyetlenebb futóbetyárok neveit is ország-

szerte ismerték már. Ezeket a neveket a legvakmerőbb gaztettek egész serege övezte körül.

A hírhedt Hucoda Bandi, a legvérengzőbb betyárok egyike, a vizzel körülvevett szokomi réten tartózkodott. A rét közepén, sűrű nádól eltakarva állt a Becsey János tanyája. Ez a tanya volt a főhadiszállás, a hova ladikon járják be a czinkostársak: Krémikker Nagy Tóni és Zöldág Gyurka.

Harangozó Ábel a majsai határból került a szegedi földre. Jómódu szülők gyermeke volt, de őtet is betyárrá tette a katonai szolgálattól való félelem. Gyönyörű természetű, nyulánk legény volt, kitűnő lovas, s a mellett szolid természetű. Irított a vértől, de ha ménest, vagy gulyát kellett elhajtani, vagy szétugrasztani, akkor nem volt nála különlegesen legény.

A ragyás képű Osztovíts Pista a dorosmai határban bolyongott Korán kivált a bandából, s a maga kezére dolgozott. A mint később kitűnt, a péteri csárda volt a búvóhelye, a hol meleg étel, vetett ág, ölelő kar várta. A csárdásné szenvedélyesen szerette ezt a romlott lelkű embert, s kitűnő búvóhelyet készített a számára. A csárda udvarán ugyanis egy nagy boglya csutka volt. A feleményes asszony kunyhó alaku üreget vájt annak belsejében, s a bejáróul szolgáló nyílást egy nagyobb kévével takarta el.

Fazekas Dávid a csongrádi határban garázdál-

kodott, a hetyke Csányi Dandi pedig a gyermekeket rémítette. Csányi Jóska a kisteleki bandának volt a főnöke, Juhász Peti meg Tömörkény körül fosztogatott.

Az alföld telve volt tehát hírhedt betyárokkal, s így nem csuda, ha a szeged felé menő városok a legnagyobb aggodalommal indultak utnak.

Az akkori szegedi talyigás szenátort több jeles tulajdonsággal áldotta meg az ég. Volt szép alakja, ékes hangja, csak bátorsága volt kevés.

Egy ködös novemberi délután, a nevezetes talyiga, a megszokott kettős teherrel nyikorgott a csengelei uton előre. A talyigás szenátor és egy fegyveres pusztázó ültek rajta. A fegyveres pusztázó hangosan biztatta a kifáradt gebét.

— Siessünk uram — mondá a mellette ülő szenátornak — mert a Kordás malom még messze van. Öreg este lesz, mire oda érünk.

De hasztalan volt minden erőlködés, nógatás, gyepörángatás, mert a pelyköt nem lehetett kihúzni a flegmájából. Csendesesen baktatott előre, lecsüggesztett fővel! Így történt aztán, hogy mire a talyiga a csengelei erdőhöz ért, sűrű sötétség borult a földre. Hideg szél vágatott keresztül a pusztán, s belekapva a fák üstökébe, kegyetlenül rázta azokat. A megérett olmososó sikossá tette az utat. A talyiga kétségbeesítő lassúsággal haladt előre. A szenátor urat szinte

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban **férfi szabó üzletet nyitottam** s elvállalom minden férfi- és fiu öltönyök készítését **magyar és német szabás szerint.** — Ruhatisztítást, vasalást, vevőim részére gyorsan eszközölök.

Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom.

Tisztelettel

SCHWARCZ ADOLF
férfi szabó.

meg, ami kétségbejöttön megdöbbentő jelenség Ezen horribilis halálozás okát kifürkészni és megszüntetni sürgős kötelességük az intézőköröknek. Merem állítani, hogy a helyzet azonnal javulni fog, mihelyest a lelenzcek kellő gondozásban, felügyeletben és gyógykezelésben részesülnek. Most azonban mindezek nagyon felületesen történnek. Merültek fel a lelenzcyben konkrét panaszok is. Ezeket most vizsgálja a hatóság. Ettől a vizsgálatától is sokat várunk. A telep-orvos ur azt mondja, hogy a veleszületett gyengeség az oka a gyakori halálozásnak. Mi azt hisszük, hogy a felügyelet hiányában kell keresni az okot. Dr. Kenézy Gyula igazgató főorvos pár nap mulva — hír szerint — városunkba érkezik, a lelenzcy megvizsgálására. Ez nagyon helyes. De nagyon helyes az is, amit a tanács akar, hogy a lelenzcy a főorvosra, s a városi orvosokra bízassék. Telepbizottság alakításával a bajt megszüntetni nem lehet. Itt csak radikális reform: a felügyelet teljes újjászervezése segít.

KÖZIGAZGATÁS.

Országos ünnep. Makó város képviselőtestülete átiratot intézett a városhoz az iránt, hogy márczius 15-ének országos ünnepé nyilvánítása iránt Hajdusoboszló város is intézzen feliratot a törvényhozáshoz.

Munkás biztosítás. A debreczeni kerületi betegsegélyező pénztár figyelemelteti a géptulajdonosokat, hogy a cséplőgépeknél alkalmazandó munkásokat, baleset és betegség esetére biztosítani el ne mulasztják.

Megszűnt ipar. Végh Mihály a szűcsiparról a héten lemondott.

Főorvos jelentés. Dr. Kiss Sándor h. főorvos május havi jelentése a következő érdekesebb adatokat tartalmazza: Május hónapban az időjárás meleg, szeles, esőtlen volt. A járványos betegségek közül a vörheny kanyaró, hasi hagymáz és roncsló toroklob léptek fel szórványosan. Született 35 fiu, 30 leány, összesen 65 gyermek. Meghalt 44 egyén. Szaporulat 21. Halvaszületett 2 gyermek. Házasságra lépett 7 pár. Orvostörvényszéki bonczolás 2 esetben volt. Öngyilkosság 2 esetben fordult elő. A piaci élelmi cikkek hetenként vizsgálattak.

Hajdúvármegye hivatalos lapja június hó 30-án indul meg, dr. Czegléd Mihály szerkesztésében. A vármegye hivatalos lapja hetenként csütörtökön jelenik meg.

ránta a hideg a félelemtől. Két-három óráig tartott a rémes utazás. A két férfi szólni sem mert egymáshoz, mert attól féltek, hogy valami szegénylegényt hajt a nyakukra a fergeteg.

Egyszer csak elérték a malmot. Hosszu nádfeleles épület volt az, melynek két szobája koresmahelyiségül szolgált. A koresmárosné, egy éltes, alacsony asszony igen szivesen látta a vendégeket. A szenátor ur valami tanácsot végzést hozott a számára de erről egy szót sem szólt, ráér arra holnap is, most vacsora, meleg szoba, puha ágy képezték vágnyi netovábbját. A koresmárosné egyszer elreszólította pusztázót.

— Kincsem, a lovat ne az istállóba, hanem a szinbe kösse be. a szerszámot pedig vigye fel a padlásra.

— Miért? — kérdeste szivszorongva a tanyák rendjének bátor óra.

— Éjfélkor vendégek jönnek, Szegénylegények Gacsi Jóska negyedmagával. Az istálló kell a lovaknak. Gondolom, kigyelmed sem óhajtja a velük való találkozást. A padlás tele van jó puha szénával.

A pusztázó elérte a oázist. Összenyalábolta a szerszámot, felment a padlásra s belebújt a szénába. A koresmárosné valószínűleg ismerte a másik vendég bátor természetét, mert egy árva szóval sem említette előtte a vendégek érkezését, hanem főzött neki krumpli tarhonyát avas szalonnával, a mi igen jó esett a szenátor ur átfázott gyomrának, ágyat vetett neki a kemence mellé, s megnyugtatta, hogy a pusztázó is jó helyen van — magára hagyta. A szenátor ur a fő helyen csakhamar elszenderedett.

A félnék ember mindig ébren alszik. A szenátor ur is egyszerre felriadt, mert valaki meglökte a lábát. Felpillantott, a koresmárosné állott előtte, kezében égő mécsessel.

Az Általános Népkör alapszabályait a belügyminiszter azzal küldte vissza, hogy azt jóvá nem hagyhatja, és pedig azért, mert a kör alakításának körülményeiből arról győződött meg, hogy a kör alapítói oly törekvéseket kívánnak ezáltal szolgálni, amelyek az állami rend és közbiztonságra nézve veszélyes következményekkel járhatnak.

A piacz csinósítása. Varga Elemér mérnök jelentést tett a tanácshoz az iránt, hogy a piaczi kerékányók s az azokat összekötő dróthuzal festések be. A munkálat 20 koronába kerül.

Temető kibővítés. Kalocsay Gusztáv plebános azt kéri a várostól, hogy miután a r. cath. temető egészen betelt, az 20—25 öl hosszúságban bővítsék ki a közlegelőből.

A főorvos választás kitűzését elének érdeklődéssel várja városunk egész közönsége. Sokan úgy gondolkoznak, hogy a választás szeptemberben meg-ejthető lesz. Ezzel szemben megtörténhetik az is, hogy a választás a jövő évre marad. A jelöltek mozgó dásáról alig lehet hallani. Ha a választás az idén meglesz, nagyon valószínű, hogy a főorvosi állást egy kiváló, közfelvidéki, ismert orvos fogja elnyerni. Ha dr. Kiss Sándor pályázik, akkor a választás egyhangu lesz. De erre nincs kilátás.

Gyémánt lakadalom.

Adler Farkas helybeli nagybirtokos és neje szül. Fisch Eszter urhölgy, mához egy hétre ünneplik meg gyémánt lakadalmukat.

Az Adler-család ünnepét a következő családi értesítés adja tudtul:

1844—1904.

Családi értesítés.

Adler Farkas ur és neje szül. Fisch Eszter urhölgy boldog házasságának hatvanadik évfordulóját 1904. június 26-án ünneplik meg családjuk tagjai. Hajdusoboszló 1904. június hó.

Amint a családi értesítés mutatja, a ritkaság ünnepély úgy van tervezve, hogy az kizárólag a családkörében fog lefolyni. De az egész város ünnepévé, s így nyilvános jellegűvé avatja az Adler-család ünnepét az a körülmény, hogy a jubiláló házaspár ez alkalomból is a jótékony adományok egész sorozatával árasztotta el városunk hitfelekezeteit és jótékony egyesületeit.

A jótékony adományok a következők:

Israelita hitközségi czélokra — — 500 kor.

— Keljen fel szenátor ur szaporán! Egy kis baj van.

— A »baj« szó megtette a hatást. A szenátor ur úgy felugrott, mintha vízzel öntötték volna nyakon.

— Talán rablók, zsványok jöttek ránk — hebegte magánkivül.

— Csak látogatóba jöttek Gacsi Jóska, meg négy cimborája.

— Mit akarnak velem, szegény tanyai kézbesítővel?

— Rosszat nem, csak meg akarják ismerni. A talyiga elárulta, hogy vendége van a koresmának. Hiába, a szegénylegények óvatosak, tudni akarják ki van itt, Hát csak öltözzék fel az ur.

— Hova visznek? Kifosztanak? Megölnék?

— Dehogy ölik, dehogy ölik. Nem kapczabetyárok ezek. Vacsorát főztem nekik. A kisházban várják az utat.

A szenátor ur öltözni kezdett, de az öltözködés nagyon nehezen ment. A nadrágot kifordítva vette magára, a lajbit pedig a kabátjára huzta fel. A koresmárosné mosolyogva nézte ezt a furcsa jelenetet és tanácsokat adott neki.

— Majd az urat maguk közé ültetik az asztalhoz. De ne kérdezzon semmit tőlük. Azt tegye, a mit mondanak, akkor nem lesz semmi baja.

A szenátor ur végre-valahára felöltözött.

— Jöjjön utánam — mondá neki a koresmárosné.

Ezzel a mécs halvány világa mellett megindultak keresztül a konyhán. Egy alacsony ajtóhoz jutottak. A koresmárosné egyet rántott az ajtó madzagán, s az ajtó kinyílt.

Az ev. ref. egyház új templomára — 300 kor.
R. cath. egyházi és iskolai czélokra 100 kor.
Városi szegények részére — — — 400 kor.
A nőegyletnek — — — — 50 kor.
A veres kereszt egyletnek — — — 25 kor.

Az itt felsorolt adományok a jubiláló házaspár jó szívéből és nemes gondolkodásáról tesznek bizonyosságot. Akik a kedvező szerencse által nekik juttatott földi javakat így használják, azok jól sáfárkodnak a rájuk bízottakkal, s méltók embertársaik és a társadalom becsülésére és hálijára.

Az Adler-család ünnepe ezek után nem pusztán családi jellegű ünnep lesz tehát, hanem ünnepe lesz mindazoknak, akik a szép és nemes tettek iránt fogékonysággal bírnak, s akik a közjóra irányuló nemes törekvést elismeréssel jutalmazni tudják.

Akiket az Isten szeret, hosszú élettel ajdja meg azokat.

Tíz évvel ezelőtt ez a felírás diszelgett az aranylakadalmi sátor főbejártával szemben:

1844—1894. November 11.

Gyémánttá is váljék.

S ime a jókívánat beteljesedett.

Adjá Isten, hogy a köztiszteltben álló jubiláló házaspárnak sok reménye, sok kívánsága teljesedjen meg.

H I R E K.

— **Gyémántlakadalom.** Adler Farkas és neje mához egy hétre ünneplik meg házasságuk 60-ik évfordulóját. A különböző hitfelekezetek és jótékony egyesületek elnökségei küldöttsegileg tisztelegnek ez alkalomból a jubiláló házaspárnál, megköszönni a gyémántlakadalom alkalmából tett jótékony adományokat. Küldöttsegileg tiszteleg az ünnepeknél a város is, mert a városi szegényalap is szép összeget kapott ez alkalomból. Ezenkívül a család tisztelői, ismerősei és jóbarátai is nagy számmal fogják kifejezni jó kívánalmaikat úgy, hogy a szűk családi körben tervezett ünnepély ünnepe lesz az egész városnak.

— **Szabadságidő.** Nagy Zoltán kir. aljárásbíró e hó 22-én kezd meg szabadságidejét, melyből egyelőre csak 3 hetet vesz igénybe s azt Munkácson tölti.

— **Leidl Emil** törvényhatósági m. kir. állatorvos szerdán városunkban időzött és megvizsgálta a helybeli városi m. kir. állatorvos ügykezelését. A vizsgálat alkalmával minden példás rendben találtatott.

— **Adakozás a Bocskay szoborra.** Soltész László helybeli ev. ref. lelkész 100 koronát adományozott a Böszörményben felállítandó Bocskay szoborra.

— **Az iparos tanoncz iskolában** az évi zárvizsgálat ma délután 2 órakor kezdődőleg a Bor János féle fiúiskolában tartatik meg.

— **A róm. kath. iskolában** az évrő vizsgák a következő napokon fognak megtartatni: I—II. oszt. vizsgája hétfőn, június 20-án; III—VI. osztályoké kedden, június 21-én lesz. Az iskolások e vizsgákra, melyek d. e. 8^{1/2} órakor kezdődnek, a szülőket s a tanügybarátokat tisztelettel meghívja.

— **A ragadó száj- és körömfájás** Hajduböszörmény határára kiűtött. A város határa zár alá helyeztetett.

— **Tüz.** Folyó hó 13-án d. u. 4—5 óra között Sz. Kovács Janos VII. t. 339 sz. udvarán tűz támadt s egy szalma tetejű szin leégett. A tüzet a károsult unokája, a négy éves Székely Imre támasztotta játék közben.

— **Levéltolvajok.** Folyó hó 15-én este, Pal Mihály, Szilasi Balázs és Babótán János egy levelet kivettek a Tökés Zsigmond-féle üzlet előtti levélszekrényből, azzal a czéllal hogy a levélben levő bélyeget értékesítsék. A levél Vein Sámuel tokaji lakos nevére van czimezve. A rendőrség arra kéri a levél feladóját, hogy a rendőrkapitányságnál haladéktalanul jelentkezzék.

— **A gazdasági ismétlőiskolában** csütörtökön tartatott meg az évrő vizsgálat. A növendékek nagyon szép eredményt mutattak fel úgy az elméleti, mint a gyakorlati tananyagból, ami az iskola vezetőjének, Gáspár Istvánnak az érdeme.

— **A nagy tranzverzilis út** Kaba—szoboszlói szakasza gyorsan épül. Az utépítés annyira előre haladt, hogy a Kaba—szoboszlói utszakas a jövő héten már össze lesz kapcsolva a Szoboszló—debreczeni utszakassal. Ez az új műút nagyban fogja emelni az egész vármegye forgalmát.

Táncvizsga. Páll Gáspár táncztanító, ki városunkban, különösen az intelligencia körében 6 hetes sikeres gyermek tánciskolát tart: e hó 25-én tartja meg vizsgáját, melyen növendékei haladását bemutatja. A táncvizsga nyilvános lesz, azonban meghívók fognak kibocsátatni.

A Kösely mellett lakók arról panaszkodnak, hogy a meleg időjárás következtében megint nagyon bűzös kezd lenni a Kösely kipárolgása. Azzal vigasztaljuk meg őket, hogy a csatorna kitisztítása elintézés alatt áll.

A gypjunak régen volt olyan jó ára, mint az idén. A gazdák legnagyobb része az idén 240 koronát kapott a gypjunak mázsájáért, ezen kívül nagyon előnyös kőtest csináltak a báranygypjura vonatkozólag is.

Juhász mulatság. Cseh Gábor, Márton József vejével és hasonlevő fiával még a tél folyamán egy kis mulatságot csaptak a Schwarcz-féle korcsmában. Olyan hangos volt a jókedv, hogy az öreg Cseh Gábor is táncolni kezdett. Nem tetszett ez Kerezi János juhásznak, szóváltásba elegyedett, majd birokrakelt Cseh Gáborral, társai alig tudták lehozni róla. Holt részegen távozott el a korcsmából Cseh Gábor és hozzátartozói. Kerezi János azonban juhász társaival tovább iddögált. Késő este, jól beborozva haza indultak. Utközben azonban behívta a házba Márton József Kozma Lajost, a kit azután alaposan elverték úgy, hogy kalapját is benn hagyta. Ez a sérelem olaj volt a tüzre s most már neki rontottak Kerezi János és 5 társa Cseh Gábor házának, agyba-főbe verték a védtelen embert. Ezért a mulatságot állottak törvény előtt s a bíróság a tulnyomó enyhítő körülményre figyelemmel 4-4 napi fogházra ítélte őket.

Öngyilkossági kísérlet. Folyó hó 12-én Balázs Ilona cselédleány öngyilkossági szándékkal a kutba ugrott, de onnan kimentették. A szerencsétlen azután gyufaoldatot ivott s most súlyos betegen fekszik. Tetének oka ismeretlen.

Valóságos kánikula volt a héten. A hőmérséklet 28-30 fok melegeg mutatott délben. Egy szép, csendes eső jó volna.

Egy óráért 6 hónap. A kir. törvényszék 6 hónapi börtönrre ítélte Babotán Jánost, ki Harsányi Istvánól egy órát lopott el. Az ítélet azért ily súlyos, mert Babotán már büntetve volt holmi lopásokért.

Agyonszurta a bika. Jó Eerencz vasuti pályáornak szép szarvas marhái voltak, különösen pedig egy fiatal bikája. A napokban bement az istállóba és simogatni kezdte a különben csendes természetű állatot. E közben azonban egy légy szállott a bikára s a mint hátra dőfött az állat, a dőfés oly szerencsétlenül érte Jó Ferenczet, hogy halálos szurást ejtett hasán, melybe rövid, de kínos szenvedés után belehalt. Nagy részvét mellett temették el.

Felakasztotta magát e hó 12-én Lisztes Imre kupez az istállóban, a feletti elkéseredésében, hogy váltó lejárata volt és minden pénzt elköltötte.

A debreczeni senior: Harsányi Károly e hó 12-én, a helybeli ev. ref. templomban tartotta meg azt a szokásos egyházi beszédet, melyre a debreczeni főiskola mindenkorú séniora azért van kötelezve, mert a szoboszlói ev. ref. egyház is hozzájárul a senior javadalmazásához.

Gyógytár kezelés. A Mészáros Zsigmond-féle gyógytár kezelését július hó elejétől dr. Baróty István volt püspökladányi gyógyszerész tulajdonos veszi át mint provisor, miután gyógyszerárát eladta.

Üzlet átvétel. Pap Antal óras üzletét Werber Márkus helybeli órasnak adta át, üzlethelyiségéből is kiköltözött s most saját lakásán folytatja az órasipart.

Táncközben. A polgári olvasókör egy mulatságot rendezett két év előtt a város erdejében. B. Kovács Lajos is ott volt a mulatságon, a hol az történt, hogy nevezett félrészeg állapotban olyan erővel rántotta meg a Borbély Juliánna kezét, hogy annak a keze eltört. 37 napig volt beteg a sérült. Jogerősen 3 hónapi fogházra ítélte a bíróság B. Kovács Lajost, a ki az ügyesség engedélye folytán meg is kezdte már büntetését a járásbírófogházában.

Enyelgés. Vig Zsuzsanna cselédleány volt Kovács Bálint gazdánál s jól esett lelkének, testének, ha a házépítő napszámokkal egy kissé enyeleghetett. Nem is igen szabadozott, csak akkor haragudott meg, mikor a jámbor Szoboszlai Lajos kapkodott utána. Felkapott egy akácátöknöt s ezzel úgy szemet vágta Szoboszlai Lajost, hogy ennek egy ere megrepedt, s majd elvesztette a szemévilágát. Keser-

ves enyelgés volt, mert a bíróság 9 napra elzárta, hogy legalább ennyi ideig ne enyelegjen.

Bokréta ünnep. A közbághid falát felrakták a parkányig s ebből az alkalomból e hó 16-án bokrétá ünnepélyt tartottak. Felkendőzték a falat s egy kis áldomást ittak a munkások. A városi tanács 50 koronával, Varga Elemér mérnök 5 koronával járult a költségekhez, a helybeli bentések és mészárosok pedig 25 kiló húst ajándékoztak a bokrétáünnepre.

Az új vágóhid gyorsan épül. Az épület nagyon szép és czélszerű lesz. Szakértők mondják, hogy a mi új vágóhidunknak nem lesz párja az egész vármegyében.

Tánciskola. Van szerencsém a nagyérdemű műértő közönség szives tudomására hozni, hogy a jelenlegi táncziclusomnál kiadott programomat új táncokkal gazdagítottam legujabban a táncművészeti akadémiáról lejtött új táncok: Japán-polka, Rózsa-polka és Magyarábránd e táncok Magyarországon csak a nagyvárosokban székelő táncztanárok által taníttatnak meg. Táncziskolámban ezentul vasárnapokon az ismétlő és látogató ifjuságnak az első zenekar Jónás Balázs vezetése alatt fog zenélni. Új táncztanfolyam nyílik július hó 1-én a Bika vendéglőben. A mostani táncziskolám zártkörű próbabálja folyó hó 25-én szombaton lesz megtartva a Bika vendéglő e czélra szépen feldiszitett nagytermében, melyre a meghívókat már kibocsájtottam, jó ételekről, italokról és czukráz dai különlegességekről Ring Béla vendéglős fog gondoskodni, a bálon egész éjjel világ posta, Serpentin, és konfetti csata. A nagyérdemű műértő körök becses pártfogását kéri Páll Gáspár táncztanító.

A piaci csatorna lebótolása be van fejezve. A háztulajdonosok most a miatt panaszkodnak, hogy nemcsak a csatorna árkat, hanem a törvényhatósági uttest mellett levő mélyedést is megakarják velük töltetni.

Garázdalkodás a szőlőkertben. A héten a Csepüsben és a Bánom-kertben az történt, hogy hét gazdának kihuzgáltak, kitördeltek a zöldoltásait. A tettesek mind ez ideig nem kerültek kézre, pedig megérdemelnék a legszigorubb büntetést. A károsultak Kiresi János és Császi Dániel.

A selyemhernyó tenyésztés örvedetesen kezd nálunk is terjedni. Sokan vannak már városunkban is, akik kedvvel, odaadással foglalkoznak a selyemhernyó tenyésztéssel. A kezdeményezők közül Gáspár István, Körner Géza, Káldy János és Holhos László tűnnek ki, mint olyanok, akiknek most is igen szép selyemhernyó állományuk van.

Néhány utcza csavargó véres verekedést rendezett vasárnap reggel a város háza előtt. A rendőrség bekísérte őket. Kérjük a rendőrséget, hogy teljes szigorral járjon el ezekkel az utcza betyárokkal szemben.

A városháza előtti kut vize nagyon gyengén folyik, úgy, hogy az első tizedbeli lakosoknak azon részét, kik erre a kutra vannak utalva, nem győzi meg. A cselédeknek óráig kell ott állani, hogy a korsójuk megteljen. Van az első tizedben még egy igen jó vizű kut a függetlenségi olvasókör előtt, csak egy jó szivattyút kell rá tenni s mindjárt jó lesz. Úgy tudjuk, hogy a városgazda javaslatot ad be a tanácsshoz nevezett kutnak megnyitására. A tanács nem fog elzárkózni a közönség viz-szükségletének kielégítése elől.

A Magyar orvosi műszertár Budapest VI., Kerepesi-ut 32, rendkívüli érdekes, bő magyarázattal és több ezer ábrával ellátott árjegyzéket adott ki, mely magában foglalja a sérvkötők, műlábak, műkezek testegyenészeti gépek, valamint az összes betegápolási czikke részletes leírását. Az intézet nagy szolgálatot teljesít a közönségnek, midőn ezen rendkívül érdekes könyvet, bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

A Konyári Sóstó-fürdő megnyílt, s október 1-ig nyitva is marad. A konyári sóstón kifogástalan szikes fürdők és tiszta szobák állanak a közönség rendelkezésére, úgy, hogy ez a fürdő ma már egyike a legkényelmesebb gyógyfürdőknek.

MI UJSÁG A JÁRÁSBAN ?

Gyanus halál. Özv. Nyikos Pálné nádudvari lakosnak Borbála nevű 5 éves és Zsófia nevű 10 éves leánygyermek f. hó 12-én mérgezési tünetek között hirtelen elhalt. A boncolás csupán azt konstátálta, hogy ismeretlen mérge okozta a halált, — ennél fogva

a hullák belső részei a mérge anyagának megállapítása czéljából Budapestre vegyvizsgálatra felküldetett Azon körülményt, hogy a mérge miként került a gyermekek gyomrába, a vizsgálat fogja kideríteni.

Öngyilkossági kísérlet. Hegedüs Eszter 21 éves nádudvari lakos, szobaleány, a napokban öngyilkossági szándékból gyufaoldatot ivott. A gyorsan eszközölt orvosi segélynek köszönhető, hogy életben maradt. Tetének okául életuntságot emleget.

A kaba-nádudvari motoros vasut nagyon szépen megfelel hivatásának. Ugy a személy, mint a teher forgalom ezideig teljesen kielégítő.

Verekedés. Katona Józsefné nádudvari lakost id. Czibere Márton és fia szintén nádudvari lakosok megtámadták és megverték a héten.

Tűz. Földesen, a Szabó Imre udvarán a héten tűz ütött ki s egy polyvás szin leégett. A tűz keletkezésének oka gondatlanság.

Tűz. Földesen a G. Tóth Gábor udvarán a héten tűz ütött ki s egy csomó szalma és egy ól leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

A nádudvari községi állatorvosi állás július hó 2-ik napján töltetik be, választás utján. A pályázatok június 30-ig adandók be az alispánhoz.

Szénvonó férfi kézben. Kovács Márton kabai lakossal esett meg az a csufság, hogy szénvonót kapott fel s azzal verte meg Orosz Gergelyné Erdei Juliánát, ki 8 nap alatt gyógyuló sérülést szenvedett.

Tűzvész okozás. Kapus Jenő szováti lakos megakarta próbálni Kovács Sámuel tűzlethelyiségében, vajjon lángra kap-e a földre kiöntött petroleum s tervét a boltos s a jelenlevők figyelmztetése daczára is végrehajtotta. Meggyújtot egy gyufát s azt égve eldobta. Persze, lángra lobbant a petroleum s a boltosnak 84; Pollák Ignácznak pedig 29 k. értékű portékája égett el. Alig tudták eloltani a tüzet. Kapus Jenő ellen megindult az eljárás tűzvész okozás miatt.

Mérgezés. Fabián Gerson, Bernát Vinczéné és Bernát Lászlóné panaszt emeltek a bíróság előtt, hogy apró marháikat Biró Lajosné Szováti lakos foszforos kendermaggal és kenyér morzsalékkal pusztítja, mely keveréket az udvarra dobált. Gerő Dániel állatorvos fel is boncolt 2 drb. ilyen hirtelen elhullott csirkét s megállapította a foszfor mérgezésit. Az eljárás folyamatban van.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Fehér Gábor.

Nyílt-tér.)*

Felhívás

a tisztelt kezékpározo közönséghez.

Tudvalevő dolog, hogy csakis szakszerűen összeállított és gondosan kijavított kerékpárokon lehet kényelmesen és bosszuság nélkül közlekedni, minél fogva felhívjuk a t. kerékpározo közönség b. figyelmét ujonnan megnagyobbitott kerékpár mechanikai műhelyünkre, a hol mindennemű kerékpár mechanikai munkák kiváló gonddal, szakértelemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár teljes zomanczolásá 4 frtba kerül, úgy hogy egy izléstelen kinézésű kerékpár 4 frtért teljesen ujja alakittatik. Kivánatra a kerékpár peremeit bármily szinű csikkal is ellátjuk.

Legjobb gyártmányu ez évi modellű kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 30% engedménnyel.

Schweitzer Testvérek

varrógép-, kerékpár- és alkatrészek gyári raktára

Debreczen. Piacz-utca, 56. sz.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztő.

Egy kitűnő karban levő félverseny kerékpár elutazás okából eladó Pozsgay József gyógyszerész urnál. Értekezhetni a tulajdonossal, Hajduszoboszlón, Piacz-tér.

Árlejtési hirdetmény.

Hajduszovát község előljárósága a község háza udvarán levő épületek átalakítására 700 korona, egy új mázsaszin építésére 500 korona, kinn a majorban egy új mén és bikaálló építésére 3800 korona költséggel árlejtési tárgyalást tart ez év június hó 25-én d. e. 11 órakor a község házában, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. — A feltetelek, tervek, költségjegyzékek a jegyzői irodában ki vannak téve.

Hajduszovát, 1904. június, 5.

Az előljáróság.

Üzlet áthelyezés

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, miszerint

Órás üzletemet

a Bika szálloda mellett levő üzlethelyiségbe helyeztem át, a hol bárminemű óra ékszer, szemüveg javítások és átalakítások jutányos árban eszközöltek. Bárminemű ékszer javítások és forrasztások, kövek foglalása egyedül csak nálam és általam készíttetnek.

Inga órákért házhoz küldök és 3 nap alatt elkészítem.

Óra javítások, ha nincs törés, csak 70 kr.

Szemüvegek, arczsüptetők, minden számból kaphatók 30 krtól 2 frtig.

Teljes tisztelettel

PAPP ANTAL,
órák és aranyműves.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár

BUDAPESTEN, Deák Ferencz-u., 7. sz.

Engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett

törlesztéses jelzálogkölcsönöket földbirtokokra

kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becsülés alapján.

Kölcsönkérvényekhez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített alakban csatolandó.

A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 korona.

Drága kölcsönök convertáltak olcsóbbakra.

Bárminemű kérdések a fenti címhez intézve gyors elintéztést nyert.

Neubauer János

vassodrony-szövet, szita áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágybetelek gyára.

DEBRECZEN. Kétszáz-utca 4-ik szám
Üzlethelyiség: Piac-utca 12. az Arany Bika szalodával szemben.

Gyártmányaimra számtalan sok kitüntetést és elismerést nyertem.

Készítek mindennemű sodronykerítést a legegyszerűstől a legdiszesebbig. Fácánosok erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok, parkok s baromfi udvarok kerítését, szórórosta szöveteket, föld és kavics áthányó rostákat, sodronylábtörőket, ökor szájkosarakat, szóval mindennemű drót munkákat. Kitűnő ruganyos ágybeteleket, s szabadalmazott ruganyos acél-sodrony kocsiülést.



Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kedent felülmúl-tartósság és

célszerűség tekintetében

Kivánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szíves pártfogást kérve

Neubauer János.

Kiadó földbirtok.

A Véghe János tulajdonát képező 54 hold szántóföld, a káváskuti határrészen 3 évre haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni a tulajdonossal, Hajdusoboszlón, III. t. 105. sz. alatt.

Kerekes Kálmán

Hajdusoboszlón.

Ajánl kitűnő minőségű Kossuth pezsgőt egri vörös és kitűnő fehér borokat, valódi kis-üsti szilva és törköly pálinkát, továbbá főtt, füstölt, páczolt sonkát, füstölt kolbászt és paprikás szalonnát. Sajtok és finom székelyturót, finom lépes és pergetett mézet és mindennemű friss fűszereket olcsó áron, valamint naponta friss Ries-féle czukrasz süteményeket és ár-jezi vízben tenyésztett halakat és első rendű vágott tűzifát házhoz szállítva.

ERDŐ-BÉNYE

gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva kitűnő a nő betegségeiben, sápkórban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujonnan fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvízgyógyomódhoz rendeztetett 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izasztó kamarával, 2 pakoló-ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges készlettel. Használhatók iszap-, sós- és villámfürdők; masz-szás-, izasztó- és hidegvíz-gyógyomód. Ivó-gyógyomódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi-ségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-, tánc-, olvasó-s női terem, könyvtár, hirlapok, biliárd, társas- és torna-játékok, naponként kétszeri tétel. Terjedel-mes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna. Fürdőven-déglős: Bunyaciék József Varanórol. Az étkezés olcsó és kifogástalan. A izraelita vendéglő csinos, új verend-ás épületben van elhelyezve. Házig-nyújtás, posta-és telefon állomás helyben van. Vasúti állomás szem-élyvonatokhoz Erdő-Bénye fürdő, Gyorsvona-tokhoz Liszka-Tolcsva, a honnan és a hova ju-tányos bérkocsi közlekedés van berendezve. Fürdő-orvos: Asztalos Kálmán dr. Erdő-Bényeről. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

A fürdőigazgatóság.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Boes, III., Hauptstr. 120.

(aranyérmekkel kitüntetve)

Aranyérmekkel kitüntetve.

Kivánatra ingyen, próbamintakönyv prospektus

Felhívás.

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vizmentes, asztaltakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinegeket, igen olcsó árban. Kivánatra mintákat is küldök,

Wiener Adolf

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézete

Debreczén,

Kossuth-utca 27. szám.

Abeles-féle

állami felügyelet alatt álló középiskolai flu-internátus Debreczenben.

Ezen intézetbe felvétetnek mindazon növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgárlátogatják. Az intézetben teljes ellátást, szak-képzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyernek. Modern berendezésű háló étkező és tanulóter-mek. Egészséges táplálkozás, mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással és prospectussal szolgál az

IGAZGATÓSÁG
Hatvan-u., 23.

Köhler István

tűzoltószer, szivatyttyu és gépgyára
ezelőtt GEITTNER és RAUSCH

BUDAPEST.

Gyár: X. Köbánya

első Vaspálya-u. 5

Fecskendők.

Iroda és mintaraktár: tűzoltó szerek
Erzsébet-körút 24,



szívó- és nyomó-tömlők, létrák, fáklyák, jelző szerek egyéni felszerelések.

Kedvező részletfizetés

Arjegyzzék és költségleíranyzatokkal díjmen-tesen szolgál.

Kronsteiner-féle új zománc. Homlokzat-festéke hatós védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott csak egyszerű mazolás. Jobb, mint az olajfesték. Évek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katonai és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legelőbb festék homlokzatokra, belterületre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. Meglehető eredmény. Homlokzat-festékek, viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékekkel azonos. Kgr-ja 12 kr.-tól feljebb.